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المجال والمدى
المستوى الأول و الثاني

1443هـ



الدالة الثابتة

الدالة المحايدة

الدالة التكعيبية

هنية 1443
ة الم

الرخص

الثاني
ل و

المستوى الأو
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 المجال والمدى :



الدالة التربيعية

مدى الدالة التربيعية

مثال :

بالقطوع - بالمميز - بتحديد رأس القطع .

أوجد مدى الدالة : 
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مثال :

أوجد مدى الدالة : 

الأولى
الثانية
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الدالة الجذرية
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مثال :
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مثال :

هنية 1443أوجد مجال الدالة : 
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 المجال والمدى :



9))

الجذريةمدى الدالة

𝑎𝑎 > 0
[𝑐𝑐,∞)

𝑎𝑎 < 0
(−∞, 𝑐𝑐]

1)  𝑥𝑥 − 5            →  مدا ا  (∞,0]       

2) − 𝑥𝑥 − 5           →       (−∞,     مدا ا    [0

3)  2𝑥𝑥 − 33 + 1          →     [1,∞) 

4) − 2𝑥𝑥 − 33 + 1         →    (−∞, 1] 

:تحتوى على جذر وهي نوعان 
𝒇𝒇:             مثال : جذر فردي -أ 𝒙𝒙 = 𝟑𝟑 𝟑𝟑𝒙𝒙 − 𝟔𝟔 ,𝒇𝒇 𝒙𝒙 = 𝟕𝟕 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝟏𝟏

𝑅𝑅 = المدى = 𝑅𝑅 = (−∞,∞) 

:الجذر التربيعي مثال –ب 

++++++ ---
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 المجال والمدى :



𝑓𝑓: ( الأم)لدالة الرئيسية ا 𝑥𝑥 = 1
𝑥𝑥 وتعرف على النحو الآتي:

𝑅𝑅: المجال  − {0}
𝑅𝑅: المدى − {0}

دالة المقلوب

𝑥𝑥 :     . 𝑓𝑓(𝑥𝑥)ع ا   ع   س  و  ام والم ام  ح وى على    ير  = 2𝑥𝑥+3
𝑥𝑥−4 و  𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥−4

𝑥𝑥2+5𝑥𝑥−1 

 

 

 𝑥𝑥  - ت   الم ام  ساو    ر و و د       خ وا  ال   :* 
𝑅𝑅 المجال :                                 − {𝑥𝑥  ي  } 

𝐷𝐷 = المجال = 𝑅𝑅 − ∶   أصفار المقام     اعد 

:  مثال 
:  أوجد مجال الدالة 

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 3𝑥𝑥 − 1
2𝑥𝑥 − 6

→ 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝟔𝟔 = 𝟎𝟎
→ 𝒙𝒙 = 𝟑𝟑

→ 𝑫𝑫 = 𝑹𝑹 − 𝟑𝟑

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 3𝑥𝑥 − 1
𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 − 6

→ 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟓𝟓𝒙𝒙 − 𝟔𝟔 = 𝟎𝟎
→ 𝒙𝒙 = −𝟏𝟏 𝒐𝒐𝒐𝒐 𝒙𝒙 = 𝟔𝟔
→ 𝑫𝑫 = 𝑹𝑹 − −𝟏𝟏, 𝟔𝟔

(1)(2)
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 المجال والمدى :



𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2 − 4
𝑥𝑥2 + 1
لو نظرنا لهذه الدالة نجد 

𝑹𝑹( عدد + مقدار مربع ) لا يوجد مشاكل من المقام .1
يكون التركيز على البسط .2

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟒𝟒 ≥ 𝟎𝟎
𝒙𝒙𝟐𝟐 ≥ 𝟎𝟎
𝒙𝒙 ≥ 𝟐𝟐

𝒙𝒙 ≤ −𝟐𝟐 أو 𝒙𝒙 ≥ 𝟐𝟐

مجال البسط 

,∞− :مجال الدالة  − 𝟐𝟐 ∪ [𝟐𝟐,∞)
𝑹𝑹أو   − (−𝟐𝟐,𝟐𝟐)

لأننا نحتاجها 2-, 2و وضعنا أقواس مفتوحة عند 
.من ضمن المجال , لا يشملها الاستثناء

(3)𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 1
𝑥𝑥2 − 2

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐 > 𝟎𝟎 بشرط معرفة الدالة
𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐 > 𝟎𝟎
𝒙𝒙𝟐𝟐 > 𝟐𝟐
𝒙𝒙 > 𝟐𝟐

− 𝟐𝟐 > 𝒙𝒙 > 𝟐𝟐
−∞,− 𝟐𝟐 ∪ 𝟐𝟐,∞ المجال

(4)

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2 − 4
1 − 𝑥𝑥

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟒𝟒 ≥ 𝟎𝟎 البسط مجال

𝒙𝒙𝟐𝟐 ≥ 𝟒𝟒
→ 𝒙𝒙 ≥ 𝟐𝟐

→ 𝒙𝒙 ≤ −𝟐𝟐 أو 𝒙𝒙 ≥ 𝟐𝟐
𝟏𝟏 − 𝒙𝒙 ≠ 𝟎𝟎 المقام مجال

𝒙𝒙 ≠ 𝟏𝟏

(5)

−∞,−2 ∪ 2,∞ ∶ المجال

هنية 1443
ة الم

الرخص

الثاني
ل و

المستوى الأو

10الدورة الذهبية للرخصة المهنية - رياضيات 2

 المجال والمدى :



مدى الدالة الكسرية
. 𝑥𝑥ع ا   ع   س  و  ام والم ام  ح وى علي    ير

:    إذا كا ت    الد  ة الأولى 

:  أوجد مدى الدالة 

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 3𝑥𝑥
2𝑥𝑥 + 16

المدى = 𝑹𝑹− 𝟑𝟑
𝟐𝟐

(1)𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 3𝑥𝑥2 + 7
5𝑥𝑥

المدى = 𝑹𝑹

(2)

𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥
𝑥𝑥2 − 1

𝒚𝒚 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏 = 𝟐𝟐𝒙𝒙
𝒚𝒚𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒚𝒚 = 𝟐𝟐𝒙𝒙

𝒚𝒚𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝒚𝒚 = 𝟎𝟎
𝒚𝒚𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝒚𝒚 = 𝟎𝟎 نرتبها

𝒃𝒃𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ≥ 𝟎𝟎 المميز

−𝟐𝟐 𝟐𝟐 − 𝟒𝟒 𝒚𝒚 −𝒚𝒚 ≥ 𝟎𝟎
𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝒚𝒚𝟐𝟐 ≥ 𝟎𝟎

𝟒𝟒𝒚𝒚𝟐𝟐 ≥ −𝟒𝟒 → 𝒚𝒚𝟐𝟐 ≥ −𝟏𝟏
𝒚𝒚 ≥ −𝟏𝟏 → 𝑹𝑹 = المدى

𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥
−𝑥𝑥2 − 1

𝒚𝒚 −𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏 = 𝟐𝟐𝒙𝒙
−𝒚𝒚𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒚𝒚 = 𝟐𝟐𝒙𝒙

−𝒚𝒚𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝒚𝒚 = 𝟎𝟎
−𝟐𝟐 𝟐𝟐 − 𝟒𝟒 −𝒚𝒚 −𝒚𝒚 ≥ 𝟎𝟎 المميز

𝟒𝟒 − 𝟒𝟒𝒚𝒚𝟐𝟐 ≥ 𝟎𝟎
−𝟒𝟒𝒚𝒚𝟐𝟐 ≥ −𝟒𝟒 → 𝒚𝒚𝟐𝟐 ≤ 𝟏𝟏

𝒚𝒚 ≤ 𝟏𝟏
−𝟏𝟏 ≤ 𝒚𝒚 ≤ 𝟏𝟏 → −𝟏𝟏, 𝟏𝟏 = دىالم

دوال كسرية 
تحتوي تربيع

من المميز نوجد 
المدى

دوال كسرية 
تحتوي تربيع

من المميز نوجد 
المدى

درجة المقام>درجة البسط درجة المقام= درجة البسط 

(2) (1)
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 المجال والمدى :
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 المجال والمدى :

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 2𝑥𝑥
1 − 𝑥𝑥

إيجاد المدى بالدالة العكسية
(1)

𝒚𝒚 = 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏 − 𝟐𝟐

→ 𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝒚𝒚
𝟏𝟏 − 𝒚𝒚

𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝒚𝒚 = 𝟐𝟐𝒚𝒚
→ 𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝒚𝒚 + 𝟐𝟐𝒚𝒚
→ 𝟐𝟐 = 𝟐𝟐 + 𝟐𝟐 𝒚𝒚

𝒚𝒚 = 𝟐𝟐
𝟐𝟐 + 𝟐𝟐

→ 𝑹𝑹− {−𝟐𝟐}
مجال الدالة العكسية هو المدى للدالة الأصلية

𝑦𝑦 = 1
1 − 𝑥𝑥(2)

𝟐𝟐 = 𝟏𝟏
𝟏𝟏 − 𝒚𝒚

→ 𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝒚𝒚 = 𝟏𝟏
→ 𝟐𝟐𝒚𝒚 = 𝟐𝟐 − 𝟏𝟏

𝒚𝒚 = 𝟐𝟐 − 𝟏𝟏
𝟐𝟐

مجال الدالة العكسية هو المدى للدالة الأصلية
𝑹𝑹− 𝟎𝟎

:خطوات إيجاد الدالة العكسية 
𝑓𝑓مكان𝑦𝑦نضع )1 𝑥𝑥
x , yنبدل موضعي )2

مكان𝑦𝑦ثم نضع   yنحل المعادلة بالنسبة للمتغير)3 𝑓𝑓−1 𝑥𝑥



دالة القيمة الم لقة

𝑓𝑓( : الأم)الدالة الرئيسية  𝑥𝑥 = 𝑥𝑥 وتعرف على النحو الآتي

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = ቐ
𝑥𝑥 𝑥𝑥 > 0
0 𝑥𝑥 = 0
−𝑥𝑥 𝑥𝑥 < 0

مجموعة الأعداد الحقيقية:المجال 
مجموعة الأعداد الحقيقية غير السالبة:المدى 

𝑥𝑥:المقطعان  = 0 ,𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥)ولا يمكن أن تكون 0 < 0

𝒇𝒇:دالة القيمة المطلقة • 𝒙𝒙 = 𝒂𝒂 𝒏𝒏𝒙𝒙 +𝒎𝒎 + 𝒄𝒄
𝒂𝒂المدى بحسب قيمة  :

𝑎𝑎 > 0
[𝑐𝑐,∞)

𝑎𝑎 < 0
(−∞, 𝑐𝑐] − 3𝑥𝑥 + 7 → −∞, 0

− 3𝑥𝑥 + 7 + 5 → −∞, 5

3𝑥𝑥 + 7 → 0 ∞

:𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐
: 𝑓𝑓 𝑥𝑥 = − 𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐

المدى = [𝐶𝐶,∞)
المدى = (−∞, 𝐶𝐶]

_____________________________________

المدى

المدى

المدى

(نحدد بداية ونهاية المنحنى)𝑥𝑥يحدد المجال على محورمجال ومدى الدالة بيانيا  
(نحدد بداية ونهاية المنحنى)𝑦𝑦ويحدد المدى على محور
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 المجال والمدى :
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 المجال والمدى :

االلتتمماارريينن
((11))االلسسؤؤاالل  

((22))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

((44))االلسسؤؤاالل  

((33))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

((55))االلسسؤؤاالل  

((66))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

((77))االلسسؤؤاالل  

((88))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

(9)السؤال 

(10)السؤال 

A

B D

C

A

B D

C

𝒇𝒇مجال الدالة  𝒙𝒙 = 𝟏𝟏
𝒙𝒙

𝟏𝟏مجال الدالة  < 𝒙𝒙 − 𝟑𝟑 ≤ 𝟐𝟐

𝑹𝑹+

𝑹𝑹 𝑹𝑹 − 𝟎𝟎

𝑹𝑹 − 𝟏𝟏

𝟏𝟏, 𝟐𝟐 ∪ 𝟒𝟒, 𝟓𝟓𝟏𝟏, 𝟐𝟐 ∪ 𝟒𝟒, 𝟓𝟓

𝟏𝟏, 𝟓𝟓 𝟏𝟏, 𝟐𝟐
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 المجال والمدى :

(12)السؤال 

A

B D

C

𝒇𝒇مجال الدالة  𝒙𝒙 = 𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟏𝟏

𝑹𝑹 − 𝟏𝟏 −𝟏𝟏, 𝟏𝟏

𝑹𝑹 𝑹𝑹 − 𝟎𝟎

(11)السؤال 



هنية 1443
ة الم

الرخص

الثاني
ل و

المستوى الأو

21الدورة الذهبية للرخصة المهنية - رياضيات 2

 المجال والمدى :

((1133))االلسسؤؤاالل  

((1144))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

(15)السؤال 

(16)السؤال 

A

B D

C

A

B D

C

𝒇𝒇مجال الدالة  𝒙𝒙 = 𝟑𝟑 𝒙𝒙 − هو𝟐𝟐

𝟐𝟐 ∞𝑹𝑹

−𝟐𝟐 ∞ 𝑹𝑹 − 𝟐𝟐

𝒇𝒇مجال الدالة  𝒙𝒙 = ቊ 𝒙𝒙 + 𝟕𝟕 ,𝟏𝟏 < 𝒙𝒙 ≤ 𝟒𝟒
𝟑𝟑𝒙𝒙 − 𝟓𝟓 ,𝟒𝟒 < 𝒙𝒙 ≤ 𝟖𝟖

𝟏𝟏, 𝟒𝟒

𝟏𝟏, 𝟖𝟖

𝑹𝑹

𝟒𝟒, 𝟖𝟖
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 المجال والمدى :

((1188))االلسسؤؤاالل  

((1177))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

((1199))االلسسؤؤاالل  

((2200))االلسسؤؤاالل  
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 المجال والمدى :

𝒚𝒚سية   د  ة  لأ = 𝒂𝒂𝒙𝒙

:أمثلة

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 𝑦𝑦 = 3 𝑥𝑥

دالة   زا د  على  جالها1)
𝑅𝑅:  جال 2)
+𝑅𝑅:  دى 3) = (0,∞)

0,1الدالة تمر  الن طة 

هي دالة  ساسها عدد ح ي ي  و ب لا  ساو  واحد و سها    ير

1

-1-2

2

1 2
1

-1-2

2

1 2

:أمثلة 

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 𝑦𝑦 = 1
2

𝑥𝑥

دالة   نا صة علي  جالها1)
𝑅𝑅:  جال 2)
+𝑅𝑅:  دى 3) = (0,∞)

0,1الدالة تمر  الن طة 

𝑓𝑓الدالة الآسية      • 𝑥𝑥 = 𝑎𝑎𝑏𝑏𝑛𝑛𝑥𝑥−𝑚𝑚 + 𝑐𝑐

𝑎𝑎المدى  حسب  يمة 
𝑎𝑎 > 0
(𝑐𝑐,∞)

𝑎𝑎 < 0
(−∞, 𝑐𝑐)

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = 3(2)4𝑥𝑥 − 1

→ 𝟑𝟑 > 𝟎𝟎

→ المدى = −𝟏𝟏,∞

𝑦𝑦 = −5( 110)
−3𝑥𝑥 + 2

→ −𝟓𝟓 < 𝟎𝟎

→ المدى = (−∞,𝟐𝟐)

 اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

𝑏𝑏إذا كان  ,𝑥𝑥 ،  عدد    و  ي𝑏𝑏 ≠  الر ز 𝑏𝑏للأساس 𝑥𝑥 ر ز للوغا     . 1
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑏𝑏 𝑥𝑥 و عرف على الأس𝑦𝑦 الذ   جع  المعادلة𝑏𝑏𝑦𝑦 = 𝑥𝑥حيحة .

  د  ة   ل غاريتمية 
𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝒃𝒃 𝒙𝒙

:أمثلة 

𝑦𝑦 = log2 𝑥𝑥
دالة   زا د 

+𝑅𝑅:  جالها 1) = (0,∞)
𝑅𝑅:  دى2)
(1,0)الدالة تمر  الن طة 3)

←: خ  ال  ا   هو  𝑥𝑥 = 𝑦𝑦 حو  0

:أمثلة 

𝑦𝑦 = log1
2
𝑥𝑥

𝑏𝑏دالة   نا صة 1) < 1
+𝑅𝑅:  جالها 2) = (0,∞)
𝑅𝑅:  دى3)
(1,0)الدالة تمر  الن طة 4)

←: خ  ال  ا   هو  𝑥𝑥 = 𝑦𝑦 حو  0

     :log(2𝑥𝑥 − 4) , log3(𝑥𝑥2 − 4)

<:  اعد   →ما بجوار 0 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 المجال =𝐷𝐷

𝑓𝑓 𝑥𝑥 = log10 2𝑥𝑥 − 8

→ 𝟐𝟐𝒙𝒙 − 𝟖𝟖 > 𝟎𝟎
→ 𝟐𝟐𝒙𝒙 > 𝟖𝟖
→ 𝒙𝒙 > 𝟒𝟒

→ 𝑫𝑫 = 𝟒𝟒,∞

:  أوجد مجال   د  ة 
𝑓𝑓 𝑥𝑥 = log5 𝑥𝑥2 − 9

→ 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟗𝟗 > 𝟎𝟎
→ 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟗𝟗 = 𝟎𝟎
→ 𝒙𝒙𝟐𝟐 = 𝟗𝟗
→ 𝒙𝒙 = ±𝟑𝟑
→ 𝑫𝑫 = −∞,−𝟑𝟑 ∪ (𝟑𝟑,∞)

 اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

ة   د  ) د  ة أكبر عدد ص يح 
(  درجية

𝑓𝑓( : لأم)  د  ة   رئيسية  𝑥𝑥 = [𝑥𝑥] وتعرف على النحو الآتي:
 جموعة الأعداد الح ي ية:  مجال
 جموعة الأعداد الصحيحة:  مدى 

الدوال المثلثية

 اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

((2222))االلسسؤؤاالل  

((2211))االلسسؤؤاالل   اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

((2233))االلسسؤؤاالل  

((2244))االلسسؤؤاالل  

 اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

((2255))االلسسؤؤاالل  

((2266))االلسسؤؤاالل  

 اص في   مست ى   ثاني
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 المجال والمدى :

 اص في   مست ى   ثاني((2277))االلسسؤؤاالل  


